

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLITICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

MARTES 14 DE AGOSTO DE 1923.-Año XXII.-Número 8.047
Número suelto: 10 céntos.—Melilla, 2 ptas. al mes.—Provincias, 7'50 trimestre.

FUNDADO EN EL AÑO 1902 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 16.
Apartado de Correos núm. 8.—Franqueo concertado.—Teléfono núm. 24.

EL MOMENTO ACTUAL

DE CARA A LA REALIDAD

Testigos de nuestra intervención en Marruecos desde sus orígenes, vamos presenciando con el espíritu dolorido y el ánimo abatido, la serie de sucesos y decisiones e indecisiones de nuestros gobernantes, que jalonan en la historia uno de los procesos más trascendentales y difíciles de la vida española.

Queremos profundizar en las entrañas del problema y de este momento histórico, para buscar la causa que produce este desconcierto en nuestros Gobiernos y esta manifiesta falta de unidad de criterio y de ideales en la opinión pública.

Existen en el país tres corrientes poderosas de anhelos que, a primera vista, parecen antagónicas y que algunos insensatos, y hay que suponer que inconscientes del daño que hacen, se obstinan en poner en pugna. Ellas son la de los que deseamos cumplir con el mandato de Europa el designio histórico de incorporar el Norte de Marruecos a nuestra civilización y utilizar sus valores geográficos, agrícolas y comerciales en beneficio de la prosperidad de nuestra Patria.

Otros, los que tienen por interés primordial el reintegrar a la vida tranquila de la paz la legión de soldados que en estos territorios son la garantía de nuestros derechos y la salvaguardia de nuestro honor; y por último, los que, atentos exclusivamente al estado económico de nuestro erario, desean, por todos los medios, el reducir los gastos del Estado, aun a costa de ecrarnos la única puerta que tenemos para ocupar una posición que nos permita en el porvenir recuperar el rango propio de nuestra historia y de nuestra raza.

La realidad, con todos sus dolorosos hechos, feunda maestra de enseñanzas, ha conducido a los que vivimos a este lado del Mediterráneo, a fundirnos, con rara unanimidad, en un solo ideal y una sola apreciación, de cómo y en qué forma puede y debe solucionarse este problema de Marruecos.

De allende del mar, en la metrópoli, la opinión pública se desorienta, y malgasta sus energías, bajo la acción perniciosas de los juegos de nuestra malhadada política, a la que sirven, consciente e inconscientemente, determinados gobernantes y periódicos, sin reparar en las terribles consecuencias que puedan acarrear a España.

Tenemos el convencimiento íntimo de que si fuese posible poner en contacto directo con las realidades de Marruecos a todos y cada uno de los españoles, al tener por ello conocimiento exacto de la psicología del indígena, vendría el

convencimiento de que esos tres grandes deseos que señalábamos al principio de nuestro artículo, en lugar de ser antagónicos pueden hacerse convergentes hasta fundirse en uno solo, si se aplican en Marruecos los procedimientos que la experiencia propia y ajena nos enseñan.

Repatriación, reducción de gastos y resolución del problema de Marruecos, sólo pueden llevarse a efecto por la ocupación y desarme del foco de la rebelión en nuestra zona, que es Alhucemas.

Alhucemas es la llave de nuestro Protectorado y su ocupación supone el dominio del territorio útil del mismo. Es una ilusión y una puerilidad pretender que pueda dejar de ser aquel una carga para España y una amenaza para nuestra tranquilidad, y garantizarse la economía de sangre y de dinero que todos los españoles anhelamos, mientras subsista en todo su vigor ese foco de rebelión, precisamente en la región más rica y más remuneradora de los sacrificios que España lleva hechos hasta el día.

Es preciso que el país se convenza de una vez, que nuestra intervención en Marruecos no admite soluciones intermedias, y que para conseguir la reducción de gastos y desaparezca la amenaza de una sangría constante que tan dolorosa es para todos, sólo hay dos caminos: el del abandono total de estos territorios, —incluso las plazas de soberanía— o la sumisión absoluta a la autoridad del Majzen o de España, de las kabilas más ricas y poderosas de nuestra zona.

Cuanto han ejercido autoridad en estos territorios, tienen el convencimiento íntimo de la exactitud y certeza de nuestros asertos; por ello prestan un servicio inestimable a la Patria, —que tarde o temprano habremos de reconocer todos y que la Historia corroborará con su justo e inapelable fallo— los que, como el general Martínez Anido, no se prestan a engañar al país permaneciendo en su alto y delicado puesto sin la seguridad de que en él puedan desarrollarse la acción útil y rápida que los intereses morales y materiales de España demandan.

Y por otra parte, es verdaderamente doloroso que valores tan preciados como los que representan las dotes de mando, inteligencia y energía de esta figura preeminente del Ejército español se pierdan, para nuestra intervención en Marruecos, por la farsa de nuestros políticos.

F. de las CUEVAS

Un título honroso

Nuestro director, don Cándido Lobera, ha recibido el siguiente oficio de la Asociación de la Prensa de Málaga:

«En Junta General, se ha ratificado el nombramiento de V. S. para Socio Honorario de esta Asociación, acordado en directiva de 20 de Febrero último, teniendo en cuenta sus excepcionales aptitudes, acreditadas en brillantes campañas periodísticas, siendo para nosotros un alto honor el que venga a formar parte de nuestra colectividad.»

Firmán el oficio, el presidente don Pedro Alfaro y secretario don Adolfo Alvarez Ulmo.

Nuestro director, al acusar recibo del nombramiento, les dice, que le otorgan un título al que no se considera acreedor, dicho sea con la mayor sinceridad sin falsa modestia, atribuyéndolo sólo a la bondad de los compañeros, a todos los cuales expresa su gratitud. Y añade:

«Puesto que así lo han decidido, recibo el honor, no para mi humilde persona, sino para EL TELEGRAMA DEL RIF que tan elevado concepto los merece. Será dicho título un nuevo lazo fraternal que me ligue a los cultos periodistas malagueños y fuertemente también a mi periódico con la patriótica e ilustrada prensa de Málaga.»

EL TELEGRAMA DEL RIF, agradece de modo muy expresivo a los compañeros de la bella ciudad de la luz y de las flores, el homenaje que han rendido a su director. Cuanto en él colaboramos, recibimos las palabras de afecto, de consideración y de cariño, que para ellos tiene el que firmas que director es para nosotros guía y hermano.

En favor de la Cruz Roja melillense

UNA OBRA MERITÍSIMA

Durante la permanencia en Melilla de la Excmo. Sra. del general Lössada, tuvimos muchas ocasiones de ocuparnos de su activa labor en pró del soldado, de los menesterosos y establecimientos benéficos, especialmente del de la Cruz Roja. De ella partió la iniciativa de solicitar de la Junta de Arbitrios la donación del edificio, acogida y formulada por nuestra egregia Soberana, y ella también obtuvo continuaran los trabajos para la terminación de la Capilla Castrense.

En Barcelona, donde actualmente reside, no ha olvidado a los melillenses; desde allí, cada semana, los barcos de la Trasmediterránea transportan gratuitamente donativos; que la caritativa dama recaba para el hospital citado. Personalmente visita los Laboratorios, fábricas y especialistas y nadie le niega medicamentos y material para los soldados que sufren por la Patria. Casa hay cuyo donativo pesó 104 kilos; los de varias, 81, y el último, de algodón hidrófilo 66 kilogramos.

Para evitar trabajos a nuestro hospital de la Cruz Roja, la señora de Lössada se encarga de dar las gracias, a los donantes, hacer las relaciones del embarque, y poniendo en autos a la Sra. Presidenta.

Nada tiene de extraño, que las damas de la Cruz Roja y hermanas de San Vicente de Paul, muestren verdadero empeño en que asista a la inauguración del nuevo edificio. Realmente es meritísima la altruista obra de la marquesa de Cass Canteras.

Los Presidentes de las Cámaras Oficiales de Comercio, Agrícola y de la Propiedad de Melilla:

invitan, a los señores vocales civiles de la Junta de Arbitrios, presidentes y miembros de todas las asociaciones melillenses, culturales, económicas, profesionales, obreras, recreativas, etc., etc., sean cuales fueren sus fines, a una reunión magna que se celebrará esta noche a las nueve, en el edificio social de la Cámara de Comercio, calle de Cervantes, y les suplican su puntual asistencia, con objeto de acordar la forma en que debe conducirse la ciudad de Melilla y los términos en que ha de expresar su sentir y pensar ante la Nación y el Gobierno de Su Majestad, sobre nuestra intervención en Marruecos en los críticos momentos actuales.

DE LA CIUDAD

Entre los baños de Las Delicias y del Carmen, a espaldas del cuartel del Hipódromo, se bañan todas las tardes muchos desaprensivos, luciendo el traje de Adán. La autoridad principal de la plaza, dió, no hace mucho, disposiciones encaminadas a evitar estos atentados a la moral. Para hacer cumplir aquellas y que no se repita el hecho, en un sitio tan concurrido, será indispensable establecer en aquel lugar, alguna vigilancia.

Desde hace tiempo y con motivo de las obras de alcantarillado, está ocupada parte de la calle de López Moreno y un trozo de la de Canalejas, por grandes montones de tierra y adormidas. De desear sería una mayor actividad en retirar las tierras sobrantes y en arreglar el pavimento, para que sea posible el tránsito.

Con asistencia de numerosa concurrencia, celebró el simpático centro de recreo Club Melilla, la veintidava reunión del pasado domingo.

El presidente señor Gítel, en bien dichas palabras, hizo la presentación del conferenciante, doctor Ojal. Este, con fácil palabra, desarrolló con suma habilidad el tema «La mujer. Estudio médico-social», consiguiendo interesar grandemente la atención de los concurrentes que llenaban el local. Al terminar fué muy aplaudido. Finalizó la fiesta con un baile.

Varios comerciantes de esta plaza, han solicitado del Excmo. Sr. Alto Comisario, se les permita descargar y abonar los derechos de aduanas en Nador, de las frutas, hortalizas, sal, cemento y materiales de construcción, destinados a la zona de protectorado.

Para los días 22 y 24 del próximo mes de Noviembre, han sido señalados en la Audiencia provincial de Málaga, a las diez de la mañana, las sesiones de los juicios orales seguidos en este Juzgado de Instrucción, contra Diego Ramón del Pino, por atentado a la salud pública, y Antonio Cazorla Aguilera, por hurto.

La Comandancia General se ha inhibido a favor del Juzgado de Instrucción de esta plaza, de la sumaria instruida por hurto de un fardo de alpargatas, del establecimiento denominado «El Sótano», propiedad de don Juan Souza Blaya.

Dicho Juzgado, ha dictado auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra Eduardo Hernández Rodríguez y Cruz Sor Expósito.

El final de la calle del Duque de la Torre, lugar tan falto de urbanización como de higiene, ha sido convertido por unos cuantos chicos y grandes en campo de fútbol. Los «equipiers», al entregarse a su juego favorito, levantan nubes de polvo, que hacen imposible la vida de aquellos vecinos.

Una comisión de éstos nos ha visitado para rogarlos llamemos la atención del guardia urbano del distrito, a fin de que impida lo que viene sucediendo.

Hay otros sitios donde los futbolistas pueden rendir culto a su afición sin molestar a los forzosos espectadores.

Desde hace varios días se encuentra en Melilla el joven boxeador Vicente Gambín que, después de reñida lucha, ha conseguido el campeonato de Orán.

Gambín, que estará pocos días entre nosotros, nos ruega hagamos público que reta a cualquier amateur o profesional, para un match de boxeo.

La Comisión de festejos

Ayer tarde se reunió nuevamente la comisión de festejos, bajo la presidencia del vocal de la Junta de Arbitrios, Comandante de Marina señor Ristori.

Se dió cuenta de una solicitud de los comerciantes establecidos en la calle O'Donnell pidiendo se celebren algunas fiestas en dicha importante vía pública. Así se acordó. La subcomisión de recaudación, informó detalladamente del resultado de su cometido. Los ingresos obtenidos por dicha subcomisión, ascienden a unas siete mil pesetas.

En atención a las circunstancias porque atraviesa la plaza, que no permiten contar con el concurso de las fuerzas de la guarnición, se acordó no llevar a cabo la celebración de la cabalgata histórica.

Es probable que haya necesidad de suprimir la proyectada retreta. El presidente señor Ristori realizará una gestión a fin de vencer algunas dificultades que han surgido a última hora para la celebración de este festejo.

Para los bailes populares, se instalará un solo tablao en la plaza de España. En la próxima reunión, quedará ul imado el programa.

LABORATORIO FOTOGRAFICO

Hacemos los trabajos en 6 horas
DROGUERIA MODELO, Alfonso XIII, 18

Los festejos del barrio del General Arizón

El presidente de la junta de festejos del barrio del General Arizón, señor Pelayo, nos ruega hagamos público, que por dificultades imposible de vencer, no ha sido posible todavía confeccionar el programa de los que han de celebrarse en dicha barriada desde hoy 14 al 20.

Como ya dijimos, entre los festejos figura una becerrada.

Según nos comunica la comisión, he aquí los festejos anunciados.

Para hoy
A las seis.—Disparo de bombas, anunciando el comienzo de las fiestas.

A las siete.—Diana por la banda de trompetas del regimiento de cazadores de Alcántara, que recorrerá las principales calles del barrio.

A las cinco de la tarde.—Cuecañas. A las nueve de la noche.—Velada y música. Primer baile de sociedad en amplio local de la plaza del Tesorillo.

MISA Y PROCESION

La comisión de festejos invita a todas las asociaciones de Melilla para que asistan mañana 15, a la misa solemne que se celebrará en la Capilla de la Gota de Leche y a la procesión de la Virgen de la Montaña, que tendrá lugar a las cinco y media de la tarde y que hará su salida de la citada capilla.

DE LA REGION

En el sector de Tafersit

Posiciones hostilizadas. IncurSIONES de los rebeldes. Dispersando grupos

Desde hace algunos días, se nota cierta actividad en el sector de Tafersit. Los rebeldes hacen actos de presencia frente a nuestras posiciones de vanguardia, hostilizándolas, y por la noche, efectúan incursiones con ánimo de molestar el campamento general, pero sus propósitos vénese frustrados ante la estrecha vigilancia que allí se ejerce.

En la noche del domingo fué hostilizado el bloque de Tahuarda, que guardaban fuerzas del Tercio.

La agresión fué repelida, sufriendo los rebeldes algunas bajas. Por nuestra parte, resultó herido en el brazo izquierdo el legionario Manuel Sanz Gómez.

Un grupo rebelde, aproximándose a la posición de Tizzi-Alma, la tiroteó con alguna insistencia.

La guarnición rechazó la agresión, arrojando granadas de mano.

En la mañana del domingo se notó la presencia de un grupo rebelde, dedicado a construir trincheras y otros trabajos de fortificación.

La posición de Tayudait, que observó la presencia de los rebeldes, hizo fuego de cañón contra los mismos, dispersándolos.

También abrió fuego contra Peña Tahuarda, por donde algunos indígenas trataban de descender al valle de Tafersit.

Más o menos numerosas, los rebeldes tienen sus guardias en los puntos más estratégicos. La del monte Ifarnim, constituida por algunos moradores del poblado del mismo nombre, situado en las faldas del monte, fué relevado, el domingo por mayor número de rebeldes.

La guarnición de Tizzi-Asa, que observó el movimiento, disparó sus piezas contra aquellos, consiguiendo dispersarlos.

Los cañones de ciento cincuenta, emplazados en Tafersit, hubieron de disparar sobre las concentraciones que se veían en las alturas de Yebel Uria.

Desde hace varios días, los rebeldes no cesan de efectuar incursiones, con objeto de cortar las comunicaciones telefónicas entre los campamentos.

La noche del domingo descendieron al valle de Tafersit, cortando la línea telefónica entre dicho campamento y las posiciones de Tizzi-Asa.

Paseos militares

Del campamento de Dar Drús salieron en la mañana de ayer dos columnas, que efectuaron paseos militares, independientemente.

La quinta columna, integrada por los batallones de Melilla y Gerona, Grupo de Caballería de Lusitania, batería del noveno ligero, tres estaciones ópticas y dos autos albigos, marchó hacia Dar Tleb.

La sexta columna, de la que formaban parte el batallón de Isabel la Católica, Grupo de Caballería de Alcántara, batería del regimiento Mixto de Melilla, batería del tercio de montaña, estación óptica y ambulancia de Sanidad, se dirigió a Fontérez.

Ambas columnas regresaron al campamento de Dar Drús a las diez de la mañana, sin novedad alguna.

También efectuaron marchas tácticas las columnas destacadas en el campamento de Dar Quehdani.

La primera, compuesta por el batallón de Asia, batería del Mixto de Melilla y servicios auxiliares, llegó hasta Sidi Mesaud, regresando por Afarum, Adxir Azás y Tugunt, al punto de partida.

La segunda, integrada por el Grupo de regulares de Meli la, verificó otra marcha por Timayst y Izumar, regresando por la pista de Sidi Mesaud.

Posición hostilizada

El enemigo hostilizó ayer ligeramente la posición de Azú, del sector de Azib de Midar, sin que tuviéramos que lamentar novedad alguna.

Accidentes casuales

Han ingresado en el hospital Decker, heridos en accidentes casuales, los siguientes: Soldado del batallón de Zaragoza, Claudio Herrero Gil, de heridas que le produjo un perro al morderle; legionario, Ramón Domínguez Diz, de heridas producidas por la mordedura de una rat; soldado del tercer batallón de San Fernando, Gregorio Martínez Castaño, fractura de la base del cráneo al dar una caída del mulo que montaba.

Al caer de un mulo se produjo heridas en el pie izquierdo el soldado del batallón de África Federico Rivas Peña.

El amel del Rif

En la presente semana regresará de Tetuán el amel del Rif, Sidi Dris Er-Rifi. También llegará con el amel, el intérprete de la Alta Comisaría señor Villalta.

Un reconocimiento ofensivo

Como saben nuestros lectores, las columnas destacadas en los principales campamentos vienen efectuando marchas tácticas y de reconocimiento por la zona sometida. En la mañana del sábado se dispuso que lo hicieran por terrenos a vanguardia del sector de Midar. La columna encargada de llevar a cabo el reconocimiento ofensivo lo constituirán el primer taber de Regulares de Alhucemas, cuarta bandera del Tercio, batallones de la Princesa, Alava y Africa, dos escuadrones de Regulares de Alhucemas, dos baterías de Montaña, una del noveno ligero, una de obuses, dos compañías y una estación radio a caballo, una estación óptica a caballo y dos a lomo. Las citadas fuerzas salieron del campamento de Tafersit a las seis de la mañana, llegando hasta muy cerca del poblado de Tauriat Tarsat, entre el de Beni-Melun y Monte Córco. Durante la permanencia de la columna en aquellos lugares, no fué hostilizada, pero si ligeramente, al iniciarse la retirada, por algunos grupos rebeldes que descendieron del Ifarni. A la una de la tarde regresaba la columna al campamento sin haber experimentado contratiempo alguno. Resultó herido, del rebote de una bala, un caballo de uno de los regimientos de Artillería.

Suicidio de un artillero

El domingo, a las diez de la mañana, cuando se hallaba en las tiendas de la me-

hal-la de Tafersit, adquiriendo diversos artículos para el rancho, puso fin a su vida, disparándose un tiro de mosquetón en la cabeza, el soldado de una de las baterías allí destacadas, Rafael García Albero.

Indígenas multados

El caid Abd-el-Kader ha multado a varios indígenas de Guelaya, que tenían armas sin estar previamente autorizados para ello.

El cabo Pérez

Como saben nuestros lectores, se halla prisionero en Adxir el cabo de la Compañía de Mar del destacamento de Alhucemas, Alfonso Pérez Alvarez. Este, que es un gran nadador, parece que ha sido internado, temeroso el indígena encargado de su vigilancia, de que intentara fugarse a nado.

La comisión del Estado Mayor

Según nos comunica nuestro correspondiente en la Corte de Málaga en el expreso de Madrid, llegará a Málaga, la comisión del Estado Mayor Central, que preside el general Weyler.

La comisión embarcará enseguida en el crucero «Reina Regente», que zarpará para Melilla, a donde llegará en las primeras horas de la noche del miércoles.

El general Weyler y jefes que le acompañan, se hospedarán en el palacio de la Residencia, donde ya se están realizando los necesarios preparativos.

Noticias varias

De Dar Quehdani vino a la plaza el teniente coronel de Ingenieros don Antonio González Irún. En el vapor correo de Málaga llegaron conducidos por cincuenta soldados, ciento seis caballos, que proceden del 11.º regimiento ligero de Artillería, de guarnición en Burgos.

También llegaron de Orán ciento veinte caballos para este Depósito de ganado. Marchó al Peñón de Vélez el teniente de Ingenieros don Miguel Zabala.

Para cubrir bajas en los regimientos de Ceriñola y Garelano, respectivamente, llegaron los alféreces don Manuel Burgueto y don Salvador Bate.

Con rumbo a la costa occidental de Tres Forcas, salieron al medio día de ayer, el vapor «Europa», 5.º guardacostas «Alcázar» y motores «Parón» y «Coodrila».

También salió el remolcador «Europa». Llegó a la plaza el comandante de Artillería, don José María de Uribe.

De Tafersit, el teniente coronel de África don Alejandro Durán. Para hacerse cargo de la sección de fusiles morteros del batallón expedicionario de Alava, llegó de la península, el alférez don Damiani Gabarrón.

Para reponerse de las heridas sufridas, marchó a Coruña el capitán D. Pablo Gago. Se ha incorporado a esta Comandancia de Intendencia, el veterinario don Pedro Sánchez.

De Málaga llegó ayer, el coronel del regimiento Cazadores de Alcántara, don Angel Dolla.

Hoy llegará a la plaza, para descansar, el batallón expedicionario del regimiento de Garelano.

La dimisión del Comandante General

Según nuestros informes, el general Martínez Anido ha sostenido su dimisión, a pesar de los requerimientos del ministro de la Guerra para que la retirase.

Por la Comandancia General han desfilado numerosas personas de todas las claves sociales, haciendo ostensible manifestación de sus sentimientos, por la irrevocable resolución de nuestra primera autoridad.

En todos los centros de reunión están siendo muy comentadas las últimas decisiones del Gobierno, y se manifiestan los sentimientos de pesar por la marcha del general Martínez Anido, quien en su breve permanencia al frente de esta Comandancia General, ha dado tan relevantes pruebas de sus extraordinarias dotes de mando.

En estos momentos, el elemento civil de Melilla exterioriza sus deseos de realizar algún acto de simpatía y adhesión al general Martínez Anido con motivo de su marcha de esta plaza.

El concurso hípico

Coincidiendo con las fiestas del próximo mes de Septiembre, y en los días 9, 10, 11 y 12 del mismo, se celebrará importante concurso hípico, organizado por la Real Sociedad Hípica de esta plaza, con arreglo al siguiente programa: Día 9.—Pruebas: «Primo de Rivera», 500 pesetas de premios.—«National», Copa de S. A. R. la Infanta Isabel y 1.000 pesetas. «Clases de trupa», 400 pesetas. Día 10.—Pruebas: «Copa de Melilla», una copa y 1.500 pesetas, premios donados por la Junta de Arbitrios.—«Carrera de trupa», 100 pesetas.—«Copa Militar», 1.000 pesetas y una copa donada por el Excmo. Sr. Comandante General del territorio. Día 11.—Pruebas: «Copa de Africa», 1.600 pesetas y una copa donada por el Excelentísimo Sr. Alto Comisario de España en Marruecos.—«Carrera para indígenas».—«Gyankana». Premio, dos copas, donadas por la Excmo. señora Condesa de Catres y por la Casa Coppel. Día 12.—Pruebas: «Copa de S. M. el Rey», premios, una copa y 2.000 pesetas.—«Carrera para chicos».—«Despedida», con 500 pesetas de premios.

Los señores que deseen pertenecer a la sociedad, pueden solicitarlo durante el mes actual, debiendo abonar las cuotas hasta fin de año.

Los socios que asistan al concurso, deberán proveerse de su entrada de libre circulación, que se facilitará a partir del día 4 de Septiembre, presentando su carnet de socio y el recibo de dicho mes. En breve se publicarán los programas, en los que se detallará el número de premios asignados a cada prueba y los precios de las diferentes localidades.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de París don Moisés Benarroch.

Para Málaga y Granada, marcharon ayer los señores de Guardia Aix (don Luis).

En el vapor correo del domingo llegaron, don Juan Rodríguez, don Francisco Ortigo, don Ildefonso Bejarano, don Juan Gallego, don Francisco Lucas, don Isaac Eder, don María Roque, don Francisco Bueno, don Ladislao Leal, don Rafael de la Torre y don Eugenio Arizón.

En el «Antonio Lázaro», llegaron de Málaga don Pedro Ambaré, don Diego Gallardo, don Joaquín Goya, don Manuel Carracedo, don Adolfo González, don Adolfo Cirujosa, don Manuel Fernández, don Jacinto Pérez, don Antonio Aragón, don Angel Meján, don Enrique Jiménez, don Félix Sanz, don José Cascajo y don Fernando Díez.

Por la tarde marcharon a Málaga, don Emilio Márrol, don Ricardo Gómez, don Hipólito Robet, don Juan Cárdenas, don Antonio Gómez, don Alfredo Paz, don Edilberto Marín, don Ignacio Corbelli, don Pablo Balazeta, don Fernando Pérez, don Julio Sotoca, don Manuel Zambrana, don Rafael Castiella, don Fernando Buitrago y don Eudaldo Vilanova.

Con su señora marchó D. Joaquín García. A Málaga, el ingeniero don Alvaro Bielza Laguna.

Acompañado de su señora, marchó a Orán el consignatario de buques don Jacob enatúr.

Con objeto de pasar las vacaciones al lado de sus familias, llegaron los alumnos de la Academia de Infantería don Miguel Barracas, don José Gómez Soler, don Fernando Pagador y don Fernando Cirujeda.

Con su familia, ha marchado destinado a la península, el capitán de Infantería don Luis Pérez López-Bago.

El capitán Pérez López Bago, ha prestado servicio en este territorio, durante muchos años, primero en la extinguida Policía indígena y después en el regimiento de M-illa. Su acertada actuación le valió muchas felicitaciones de sus jefes.

Los señores Pérez López Bago, fueron despedidos en el muelle por muchos amigos, entre los que figuraba el prestigioso caid Abd-el-Kader, antiguo amigo del joven capitán.

Le desamos un viaje feliz y muchas prosperidades en su nueva residencia. También han marchado los señores de Luque (don R. Fecl), don Raimundo Hernández y Mr. Oreté.

El jefe de Estado Mayor, coronel don Cándido Pardo, sufrió ayer una ligera inter-

vención quirúrgica. Su estado era anoche bastante satisfactorio.

Guarda cama ligeramente enferma, la hermosa niña hija de don Francisco Paertras.

Se encuentra más aliviado de su dolencia el capitán de Infantería señor Ozeta. Se encuentra enfermo don Gumersindo Robles.

En la iglesia del Sagrado Corazón se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio, la bella señorita Antonia Muriel Barranoo y el joven don Fernando Cruz Belloslo.

La feliz pareja fué apadrinada por los padres de la novia don Alejo Muriel Castilla y doña Eugenia Balloso Ribian.

Firmaron el acta como testigos don Fernando Jiménez Práez-Urbe, don Isidro López Núñez y don Manuel Mejías Torres.

Hicimos votos por la felicidad del nuevo matrimonio.

Ayer tarde se celebró en la iglesia del Sagrado Corazón el acto de imponer las aguas del Jordán a una numerosa niña, hija del doctor don Fernando Moreno Sevilla.

La neófito recibió el nombre de María del Pilar.

Fueron padrinos, don Francisco Farinós Gispert y doña Adela Sevilla Arcos.

Después de la ceremonia, los numerosos invitados se trasladaron al domicilio de los señores de Mor no Sevilla, donde fueron ob equiados con espléndido lunch.

En la iglesia del Sagrado Corazón recibió ayer las aguas del bautismo, un hijo de don José de la Rubia.

Al neófito se le impuso el nombre de José, siendo apadrinado por doña Antonia Oliva y don José Ramírez.

LETRAS DE LUTO

En Getafe (Madrid), ha fallecido a los seis años de edad, el menísimo niño Paquito, hijo de los señores de Morales y nieto del industrial don Ramón Casaña.

Reciba nuestro pésame la apenada familia doliente.

En Aranjuez, donde resía, ha fallecido el farmacéutico del Real Patrimonio don Rafael Almansán, padre político del oficial de Correos don Angel de Justes.

La desgracia ha sido muy sentida, pues el finado gozaba de grandes afectos y simpatías.

Nos asociamos al

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Traslado del cadáver de Sorolla

La capilla ardiente. El Péseme del Rey. Conducción del cadáver a la estación

Madrid 13. El cadáver del insigne pintor Sorolla, fué expuesto ayer en una de las habitaciones del hotel que posaba en Madrid el malogrado artista.

En la capilla ardiente se dijeron misas durante toda la mañana, desfilando multitud de representaciones de las entidades oficiales y particulares.

Su Majestad ha telegrafado al escultor señor Benlliure, encargándole la representación en cuantos actos se celebren en Madrid y Valencia.

A las seis de la tarde se organizó la comitiva para trasladar el cadáver a la estación. El féretro fué sacado a hombros de los familiares de Sorolla. De igual forma lo llevarán durante todo el trayecto alumnos de la Academia de Bellas Artes.

Delante la comitiva marchaba una carroza arrastrada por seis caballos. A ambos lados del coque fúnebre, iban los servidores de la Academia y Circolo de Bellas Artes.

Presidieron el duelo el ministro de Instrucción pública, en representación del Gobierno; el señor Benlliure, en representación del Rey; el director de Bellas Artes y los familiares del finado.

Formaban parte de la comitiva muchas personalidades, entidades artísticas y literarias y muchos artistas.

Frente al Palacio de la Biblioteca Nacional, se cantó un responso y otro en la estación.

El féretro colocóse en un furgón para trasladarlo a Valencia. Acompañan al cadáver los familiares y el señor Benlliure.

Por disposición de la familia no se han admitido coronas.

Para esperar el cadáver

Madrid 13. VALENCIA.—Para esperar el cadáver de Sorolla, han marchado a La Escala algunas autoridades y representaciones de entidades.

La conducción del cadáver en Valencia. Un incidente

Madrid 13. VALENCIA.—La conducción al cementerio del cadáver del insigne pintor Sorolla, ha constituido imponente manifestación de duelo.

Presidieron las autoridades y familiares del finado.

Rindió honores al cadáver el regimiento de Milloneros, con bandera y música.

Asistieron al entierro todas las sociedades obreras con banderas.

El féretro conducido de la estación a hombros de los familiares de Sorolla y algunos artistas.

Se produjo un tumulto al pretender los artistas llevar los restos a hombros hasta el cementerio. Los familiares se opusieron a tal pretensión, pidiendo que se lo llevara en un armón de artillería que estaba preparado.

Un individuo protestó y un cuñado de Sorolla abofeteó. El diputado señor Azzi intentó quitar el féretro del armón, impidiéndolo los militares.

El señor Benlliure, que representaba al Rey, pidió que se condujera los restos en el armón, como mayor honor que se podía tributar al insigne pintor.

Los artistas llevaron el féretro a hombros después de despedido el duelo.

El gobernador explica el incidente

Madrid 13. VALENCIA.—El gobernador civil, hablando con los periodistas de los incidentes ocurridos a la llegada del cadáver de Sorolla, dijo:

—Fuí yo quien hizo bajar del armón de Artillería al diputado Azzi, cuando ya un soldado le había cogido por las piernas para echarlo por tierra.

Más detalles del entierro

Madrid 13. VALENCIA.—Al llegar la comitiva a la plaza de Wilson, los artistas cogieron a hombros el féretro, conduciéndolo hasta la capilla de los Desamparados, donde se cantó un responso.

Después de velatorio a colocar el féretro en el armón de Artillería.

Parque de suministro de Intendencia de Melilla

Madrid 13. El día 3 de Septiembre próximo, a las 12, tendrá lugar, en el despacho de la Dirección, de este Parque, sito en la calle de S. Jorge, núm. 1, un concurso para adquirir los artículos que fueren necesarios de los que a continuación se expresan: avena, aceite de 1.ª, ajos, arroz, arizón, café crudo, carbón mineral, carbón vegetal, cebada, esparto, garbanzos, habichuelas, harina de 1.ª, harina de todo pan, jabón, leña, paja empacada, petróleo, pimienta molida, sal, tocino, vinagre, manteca, chocolate, sardinas en aceite, cebollas, chorizos en manteca y carne en conserva, con sujeción a los pliegos de condiciones y muestras que se hallarán de manifiesto en la expresada Dirección todos los días laborables de 10 a 13, debiendo ser todos los productos de procedencia nacional.

Declarado desierto este concurso se celebrará otro el día 5 en las mismas condiciones, admitiéndose la concurrencia de productos nacionales y extranjeros, en las condiciones que determina la Real orden de 25 Febrero de 1914 (D. O. núm. 46), y caso de quedar también desierto, se admitirá proposición para la adquisición por gestión directa, hasta el día 10 inclusive, a las 20 horas.

Melilla 12 de Agosto de 1923.—El Director, Manuel Álvarez Ossorio.

NOTA.—La mantiguilla y sardinas en aceite, en latas de 100 gramos neto.—Los chorizos en latas con sal y 200 gramos de chorizo y 30 de manteca.—La carne en conserva en latas de 300 gramos neto.—A falta de estos envases se admitirán múltiples ejemplos del contenido de los mismos.

BANCO DE CARTAGENA

SUCURSAL DE MELILLA

Capital: 20.000.000 de ptas.

CAJA DE AHORROS

Apartir de 1.º de Enero de 1922

ABONAMOS

EN IMPOSICIONES A LA VISTA

4 POR 100

HORAS DE CAJA: DE 9 A 1

NOTICIAS MILITARES

A prácticas Madrid 13

Pasan a continuar las prácticas en el Depósito de la Guerra, los alumnos tenientes de Caballería en prácticas de Esta. Mayor, don José Trencoso, don Joaquín Issi y don Luis Vilas.

Juzgado permanente

Se crea un juzgado militar permanente en Oviedo que será desempeñado por un comandante.

A la Mehalla

Pasan a la Mehalla jilfiana de Melilla número 8, los oficiales moros Sid Mohamed ben Hach, Sid Mohamed Achemilar, Sid Mohamed ben Abaa y Sid Monsand ben Buzuan.

Voluntarios

Han sido destinados veintiseis soldados a los distintos cuerpos de la guarnición de Melilla.

Matrimonios

Se concede Real licencia para contraer matrimonio al capitán médico don José Roldán y sargento de Artillería don José González.

También se concede al capitán de Infantería don Mariano Astilleros y teniente don Jesús Berrocal.

Ascenso

Ha sido ascendido al empleo inmediato al auxiliar de tercera del cuerpo de Intervención don Luis Irazo Requena.

Concurso

Pasa destinado por concurso al hospital de Badajoz, al capitán médico don Rafael Molina Pérez.

Donativo

Se conceden setenta y una pesetas con noventa céntimos a los padres de los individuos fallecidos o desaparecidos en los sucesos de Julio, cantidad que les ha correspondido del donativo de la Habana.

Supernumerario

Pasa a situación de supernumerario el comandante de Infantería don Joaquín Zulueta.

A la Mehalla

Pasan a la Mehalla de Tafersit los cabos José Romero y Manuel Urbano.

También es destinado a la Mehalla de Tafersit, el teniente de Ingenieros don Luis Simarro.

Al Batallón de Instrucción

Ha sido destinado al Batallón de Instrucción al sargento don Luis Alvarez Colomer.

ALQUILO

a salerosos ocs habitaciones capciosas en sitio m y céntrico. Ref. Sr. Josefina S. bajo, izquierda, de 9 a 11 de 3 a 5.

El conflicto bancario

Excitación contra unos delegados Madrid 13

El conflicto bancario se ha complicado en las veinticuatro horas últimas.

Los huelguistas se hallan excitados contra los delegados catalanes Sales y Montal, los cuales dirigen el movimiento.

La hostilidad se ha exteriorizado en las últimas reuniones, al desearse que aquellos estaban en negociaciones con los Bancos y volvieran al trabajo, pues no habría represalias.

Sospechaban también de la conferencia que Sales había celebrado con el ministro de la Gobernación.

Ayer, al salir de una reunión del Sindicato, los huelguistas silbaron a Sales y a Montal, intentando agredirlos.

Los guardias disolvieron a los manifestantes.

De qué acusan al Sindicato. Entrar al trabajo.

Madrid 13. Durante el día de ayer reinó agitación en el Sindicato.

Los huelguistas acusan al Comité de la desaparición de quince mil pesetas y de haberse vendido a los Bancos.

En vista de la situación algunos elementos se pusieron al habla con la Casa del Pueblo.

A pesar de la orden que tenían de no entrar al trabajo, esta mañana se presentaron muchos en el Hispanoamericano, Español de Crédito y El Rio de la Plata, principalmente en el primero.

Una nota de los banqueros Madrid 13

Los banqueros han publicado una nota que dice: «Por exceso de personal no se admiten instancias, pero a los huelguistas que se admitan se les examinarán y se les irá colocando en los servicios que están vacantes.»

Interviene la Unión General de Trabajadores Madrid 13

Se asegura que la Unión General de Trabajadores ha tomado la dirección del movimiento.

Desde hoy las reuniones de los huelguistas se verificarán en la Casa del Pueblo.

NOTICIAS DIVERSAS

El ministro de Marina y su familia, heridos en accidente de automóvil Madrid 13

Cuando regresaba a Madrid acompañado de su familia, se salió una rueda del automóvil que ocupaba el ministro de Marina.

El auto fué a chocar contra un árbol, resultando heridos, aunque levemente por fortuna, el ministro Aznar, su esposa e hijas.

BOLSA DE MADRID Cotización del día 13

Exterior	7140
Interior	8665
Amortizable el 5 por 100	9730
Idem 4 por 100	8800
Nuevo	9730
Banco	58800
Tabacos	24300
Río de la Plata	24400
Francos: Cuarenta y uno cuarenta.	
Libras: Treinta y tres setenta y cuatro.	
Dólares, siete cuarenta.	

DE PROVINCIAS

Las fiestas de Bilbao. Desencajonamiento de treinta y ocho toros Madrid 13

BILBAO.—Con un lleno formidable se han desencajonado en la plaza de toros, las treinta y ocho reses de las ganaderías de Santa Coloma, Concha y Sierra, Pablo Romero y Miura, que se han de lidiar en las corridas de feria.

Falta aún la corrida de Gamero Civico, que no ha llegado.

La huelga de los Altos Hornos Madrid 13

BILBAO.—Ha llegado la expedición de mineros huelguistas que han sido recogidos por sus compañeros de otros oficios.

Los huelguistas de los talleres de heja de lata de los Altos Hornos, han acordado que secedan hoy el paro los departamentos de galvanizado y sarteoría.

Dieciséis toros al corral. Escándalo en la plaza de Eliche Madrid 13

ELICHE.—Con motivo de las fiestas que se celebran en esta población, se anunció una novillada.

Debí n lidiarse cuatro toros, encargándose de despaeharlos los diestros Alca, Chaves y Dominguez.

El primero, que resultó manso, fué retirado al corral e igualmente ocurrió con los otros tres.

Ante el enorme escándalo que promovió el público se sacaron otros bichos que había preparados para otras corridas, resultando también mansos e indifiles. Llegaron a salir a la plaza dieciséis novillos.

Ya de noche, el alcalde ordenó que se devolviera el dinero. El público aprovechó de esta medida, recogiendo del suelo los billetes rotos. La empresa ha tenido que devolver seis mil pesetas más del dinero entregado en taquilla.

Por no haber tiempo a comprar nuevo ganado tendrán que suspender las novilladas anunciadas para mañana y pasado.

La empresa se propone recurrir contra el agente madrileño que vendió a la empresa las dieciséis cabritas en lugar de toros.

Una lápida en la casa donde vivió la condesa de Pardo Bazán Madrid 13

CORUÑA.—Ayer descubrióse una lápida en la casa que vivió la condesa de Pardo Bazán.

Al acto asistieron el Ayuntamiento, las autoridades y representaciones de las entidades oficiales y particulares.

Enorme gentío se congregó en la calle. La banda del Ayuntamiento interpretó escogidas composiciones.

El alcalde de la Coruña expresó elocuente discurso enalteciendo la memoria de la insigne escritora.

Dijo que en nombre de la familia daba las gracias y en su representación obsequiaba a las autoridades con champagne.

Por la tarde, los hijos de la finada condesa, que veranean en Torres de Meira, recibieron a las autoridades, obsequiándolas.

Se recordaba entre los presentes que en

Torres de Meira escribió la condesa de Pardo Bazán sus mejores obras.

A revistar los somatenes Madrid 13

BARCELONA.—Mañana marchará a San Juan de las Abadesas, Compondon y Puigcerdá, el Capitán General de Cataluña con objeto de revistar los somatenes.

Maura cumplimentará al Soberano Madrid 13

SANTANDER.—Mañana vendrá a esta capital, con objeto de cumplimentar al Soberano, el ex Presidente del Consejo don Antonio MAURA.

Almacén de Joyería y Relojería DE J. MADRID Alfonso XIII, 4

Gran surtido en alhajas con brillantes, perlas y piedras preciosas Collares, Cadenas y sortijas de oro de ley al peso PULSERAS DE PEDIDA preciosos modelos Depósito de los relojes LONGINES Y ZENITH

DEL EXTRANJERO

Ha dimitido el canciller Cuno Madrid 13

BERLIN.—El canciller Cuno ha presentado la dimisión de su cargo.

El Presidente de la república von Ebert se la ha aceptado, encargando a Stressman de formar Gobierno.

Los franceses en el Ruhr. Colisiones. Tiendas saqueadas Madrid 13

DUESSELDORF.—Se reciben noticias, poniendo de manifiesto la angustiosa situación de los alemanes en la zona ocupada.

En Genselkrohen se han registrado algunas colisiones entre la policía y los obreros sin trabajo, que realizaban una manifestación.

Han resultado un obrero muerto y diez heridos.

Han sido saqueados varios almacenes y tiendas.

La policía se ha hecho dueña de la situación.

En Creifeld, continúa el saqueo de tiendas.

Se han practicado ciento veinte detenciones.

En Waltrop, los obreros, armados de cachillos, recorren las campiñas, obligando a los labradores y huertanos a extraerles los viveres.

El Alto Comisario dice que España no debe ir a Alhucemas, sino que Alhucemas debe venir a España

Importantes declaraciones del Sr. Silvela. El territorio de Melilla se dividirá en dos zonas, de vanguardia y retaguardia.

La opinión del señor Silvela sobre la ocupación de Alhucemas

Un periodista le interroga. Breve e interesante historia. Para dar satisfacción al Ejército de África. Palabras del general Martínez Anido. Otro plan. Silvela no cree que la acción militar resuelva el problema Madrid 13

Un periodista ha visitado al Alto Comisario señor Silvela, con objeto de conocer su opinión sobre el plan para la ocupación de Alhucemas.

El señor Silvela, empezó diciendo: «La iniciativa de ese plan, es mía. Cuando me posesioné de la Alta Comisaría, realicé un estudio sobre el terreno de las fórmulas posibles para dar fin al problema de Marruecos. Estudié así mismo las soluciones per medio de un plan político, seriamente realizado, de penetración pacífica, precedido de una labor de atracción por la persuasión.

Las cábilas—siguió diciendo—que conocían los efectos de esta política, estaban lealmente sometidas a España. Esta labor podía extenderse a otras cábilas, que si no se sometían era por estar prisioneras de la acción de los Beniuraguales.

No quisiera pecar de improvisar y para el caso de que fracasase esta política, pensé que debía estudiarse la acción militar, por si el Gobierno estimaba un día, era el momento de imponerlos por la fuerza.

Pedí al Comandante General de Melilla entonces, general Vives, un plan sobre Alhucemas para realizarlo si llegara ese caso.

Cesó en el cargo el general Vives, llegó el general Martínez Anido y se encontró con mi petición, que empezó a estudiarla.

A mediados de Julio recibí el plan con un oficio, en el que me decía: «Yo he venido aquí para dar satisfacción al Ejército de África, que quiere volver por su honor y su prestigio, y entiendo que el Alto Comisario y el Gobierno que, de ser desechado este plan, pueden pensar en mi sustituto. Yo no pienso seguir aquí.»

Desde luego—añadió el señor Silvela—no hice más que este plan. Entonces pedí informe, por previsión, a mi Gabinete militar, el cual entendió que, técnicamente, el plan estaba bien, pero no podía realizarse, pues dando intervención a la Marina, precisaba una serie de sacrificios y elementos que no poseíamos. Al mismo tiempo, yo formulaba un plan político-militar, sobre opiniones mías y juicios del general Castro Girón y coronel Despujol.

Por mi parte, no soy belicista. No creo que la acción militar resuelva el problema.

El regreso del Alto Comisario. La solución del problema. La nueva línea de vanguardia y ret. guardia. España no debe ir a Alhucemas Madrid 13

El señor Silvela continuó diciendo que el micrófono empujé el regreso a Tetuán, acompañado del General Castro Girón y el coronel Despujol.

Las instrucciones que lleva el señor Silvela, le satisfacen por completo, pues en ellas está trazado el plan a seguir, y cuya realización resolverá, a su juicio, el magno problema africano.

Agregó que la comisión del Estado Mayor Central fijará la línea, en un plazo de veinte días, que habrán de formar las tropas, a cuya línea se dará toda la solidez posible, pues será una obra permanente.

La zona de Melilla, se considerará dividida en dos partes: vanguardia y retaguardia.

En las cábilas de retaguardia, se realizará una labor de captación para ir sumando adeptos, pues he observado que las cábilas conquistadas no se entregan nunca. De aquí dimanar las agresiones diarias que allí se registran.

Creo—agregó—que España no debe ir a Alhucemas. España debe poner en juego todos los elementos de que dispone para que Alhucemas venga a ella. Esto se conseguirá mediante una labor de aislamiento y asedio.

En la zona occidental, Raisuni y sus sobrinos. Quiere marchar a Oriente. La administración de sus fincas. Lo que falta para que la paz sea absoluta Madrid 13

El señor Silvela se mostró satisfecho de los resultados obtenidos en la zona occidental.

Dijo que el Raisuni está lealmente sometido, y que sus dos sobrinos, los caíes de Beni-Arós y de Alecia, dan cada día nuevas pruebas de adhesión a España.

Raisuni ha hecho proposiciones para marchar a Oriente, dejando sus dos hijos bajo la salvaguardia de España. A este propósito, ha indicado el Chief que desea residir en El Cairo, y que entregará un poder al Cargado de Hacienda en la Alta Comisaría para que éste, en nombre de España, le administre sus fincas, recibiendo él el importe.

Aunque Raisuni cambie de propósito, y desista de ir a Oriente, su presencia en la zona no produce al Alto Comisario ninguna inquietud. Es decir, la paz será garantizada.

Solo falta—agregó—para que sea absoluta, desalojar de su guardia a la pequeña harka de Abd-el-Krim, que hostiliza algunos poblados de Gomara.

Estas declaraciones del señor Silvela están siendo comentadísimas.

La comisión de Estado Mayor llegará el miércoles a Melilla

Los que la componen Madrid 13

Mañana, en el expreso de Andalucía, marchará a Melilla la comisión del Estado Mayor Central que preside el general Weyler.

Forman parte de la comisión el coronel don Alfredo Gutiérrez Chasme, teniente coronel don Manuel Benedito Martín, comandantes don Julián Fernández Quintero y don Manuel Golsy Torrente, comandante de Infantería don José Sierdo Jiménez, capitán don Félix de la Cuerda Fernández, coronel don Gregorio Esteban de la Raguera, comandante don Luis Odrizola Arévalo, teniente coronel de Ingenieros don Félix Angosta Palma.

El crucero «Reina Regente» se halla surto en el puerto de Málaga esperando la llegada de la comisión. A bordo del mismo se trasladarán a Melilla con objeto de llegar el mismo miércoles.

La ciudadación se alojará durante su estancia en Melilla en el palacio de la Residencia.

El general Bermúdez de Castro Madrid 13

En los círculos políticos se aseguraba esta tarde que es muy probable que, acompañado a la comisión del Estado Mayor Central, marche mañana a Melilla el general Bermúdez de Castro.

También se dice que este general es el que tiene más probabilidades para sustituir al general Martínez Anido, en el caso de que el Gobierno acuerde aceptar la dimisión al Comandante General de Melilla.

De Hacienda

La recaudación de la Hacienda Madrid 13

En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota a la prensa, que dice:

La recaudación en el primer trimestre del vigente presupuesto, ha aumentado con relación a igual período del año anterior en 26.524.939 pesetas.

Los agos en ese trimestre en relación con el anterior, ha disminuido en 54.613.037. Sumando este aumento con esta economía, el déficit ha disminuido en 81.137.967 pesetas.

Dr. Moreno Sevilla

EXCATEDRÁTICO AUXILIAR de la Facultad de Medicina de Granada

Cirujía general y vías urinarias Cura radical de las HERNIAS DIATERMIA

CONSULTA DE 4 a 6 O'Donnell, núm. 16, primero. Teléfono 63

CLÍNICA DENTAL SALAZAR MÉDICO ODONTÓLOGO O'DONNELL, N.º 6, 2.º Extracciones sin dolor. Empastes. Aparatos de caucho y oro. Vacuna de boca.

CARBONIFERA DEL RIF CARBÓN DE BOLSAS Y LEÑA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS. Buena de avitros: O'Donnell, N.º 6. FABRICA: ALCAUDETE, N.º 5 (Sindicato industrial)

Balnearios de Alhama de Granada

TEMPORADAS: 10 de Agosto a 20 de Octubre

Reuma, neuralgias, catarros

En el Asenador de San Francisco de Loja esperan los ómnibus automóviles de los Balnearios la llegada del tren correo descendente a Granada, que sale de Málaga a las 15.20.

Folleto y tarifas: Administrador Balnearios.

Monedas de oro DE TODOS LOS PAISES en la CASA DE CAMBIO Alfonso XIII, núm. 18

Gabinete de Análisis y Esterilización JOSÉ SANTA CRUZ O'DONNELL, 41; pral., izquierda

Análisis y ensayos químicos, ficológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

PREPARACION: Inyectables esterilizados

anunciándole que se le comunicaría de Real orden el acuerdo del Consejo y que mañana o pasado marchará a cumplir la misión que le ha confiado el Gobierno en la zona oriental del Protectorado.

El Presidente ha indicado al jefe del Estado Mayor Central que dicha misión la realice en un plazo de veinte días.

También conferenció el marqués de Alhucemas con el Alto Comisario, el cual marchará mañana o pasado a Tetuán.

Lo que ha telegrafado el Gobierno al general Martínez Anido Madrid 13

El Presidente del Consejo fué interrogado por los periodistas sobre la dimisión del general Martínez Anido.

—Es cierto que ha presentado la dimisión el Coman. ante General de Melilla—dijo—pero el Gobierno le ha telegrafado, que el haberse prescindido de su plan, no significa que se desconozcan sus altas cualidades. Espero que desista de su actitud.

Silvela visita a Alba

Madrid 13. El

en Africa, ambos organismos harían una activa propaganda en contra del Gabinete. Una comisión de familiares de los cuotas, visita a Aizpuru

Madrid 13. Una comisión de padres y hermanos de los soldados de cuota visitaron al general Aizpuru, para pedirle la repatriación de sus familiares.

El ministro de la Guerra manifestó a los comisionados, que nada podía decir hasta tanto no le amine la comisión del Estado Mayor Central que marcha a Melilla.

El ministro de la Gobernación y los periodistas

Madrid 13. El duque de Almodóvar, al recibir esta mañana a los periodistas, manifestó que algunos grupos de empleados de Bancos se presentaban para reanudar el trabajo.

Los directores de periódicos que presentaron instancias, las cuales se revisarán. Preguntado el ministro de la Gobernación acerca de la contestación a la denuncia presentada contra el presidente del Sindicato, Siles, por haber desparejado unas quince mil pesetas que constituían los fondos del Sindicato, dijo el ministro que nada sabía.

Regatas en Santander

Asisten los Reyes. La copa del Rey

Madrid 13. SANTANDER.—Se han verificado las anunciadas regatas de balanderos. Asistieron los Reyes y el cardenal Ben-Hoch.

Guach. La copa de la Diputación, el balandro «Sogalinda», del marqués de Zubiria. El segundo premio lo ganó el «Giralda VI», patrocinado por el Soberano y la duquesa de Santaña.

La copa del Rey, ganada el balandro tripulado por la señorita María Teresa Sanjurjo.

AUTOMÓVILES

Está llamando poderosamente la atención un coche 16 H. P., marca PANHARD LEVASSOR, llegado recientemente, y que constituye la última palabra en el arte automovilístico.

Representante en Melilla: EDMUNDO CHAFFANEL, Bar Colón, calle Polavieja, 52, teléfono, 326.

SAVON DUYET VELOURS

DEPOT a CASABLANCA 149—RUE DE MEDICINA

DE FUTBOL

En Nador

Muy atendidos por el capitán, presidente del equipo «Hídros», y por el mismo, se situó en el campo de fútbol, el pasado domingo, un team mixto del C. D. Española, cuya puerta, defendida Cortés, guardada del grupo B españolista, figurando en dicho team cinco muchachos de dicho grupo (segunda categoría).

Este es el primer partido del equipo de los «Hídros», los cuales se presentan: Alegre, Gallego, Valle, Aguirrebeña, Agramunt, Carbo, Carrasac, Castro, Frahes, Gomaz y Esteje.

Por el «España» le hacen: Cortés, Rius, Blanco, Bernardino, Prieto, Areas, Echec, Pérez II, Pérez I y Gastón.

Salte el «España» contra sol, efectuando numerosas arrancadas que llegan hasta la puerta contraria, pero sin resultado. Valles se nos revela como un buen zaguero, y bien ayudado por Gallego, que hizo un buen partido, salva numerosas ocasiones de peligro para su meta. El dominio españolista es constante, distinguiéndose Gascón y Echec, los extremos, que dan maguflitos contras colocando el balón en la puerta contraria, pero se nota que no hay quien shoote en el resio de la delantera, y se desaprovechan muchas ocasiones. Penalty contra los «Hídros», que lo del «España» lanzan fuera a intencionadamente. (Muchos aplausos.)

Muele ante la puerta de «Hídros», que da ocasión a colocar el balón en la misma línea de goal y que el portero salta con suerto.

Algunos shoots sobre la puerta españolista, con minutos de dominio de los «Hídros», que no dan resultado, y bien pronto cambia la situación, especialmente por Rius, que defiende muy bien sus colores. Blanco, el otro defensa del grupo B, trabaja bien. Cortés despeja magníficamente. Estaje hace algunas arrancadas, que Bernardino y Prieto se encargan de cortar. Areas se nos acerca como un gran medio y lanza algunos shoots fuertes. Valle continúa sosteniendo el partido por su equipo, defendiendo su meta de los shoots lanzados de todas partes. En una salida de Cortés se encarga Rius de cubrir la puerta y salva de cabeza un goal seguro. Céspedes y los hermanos Pérez cumplieron muy bien.

Don Leandro, de árbitro, nos dió la satisfacción de su imparcialidad y buen conocimiento del arbitraje.

Con resultado de cero a cero terminó el encuentro.

A nuevos del C. D. España, nos complacemos desde estas líneas en transmitir sus afectuosos saludos al capitán presidente, equipo y demás personal de los «Hídros», por las deferencias guardadas para con ellos.

En Melilla

El pasado domingo se jugaron en el campo de Alfonso XIII los siguientes partidos: «Selección Real» y «Pequeño Iris Deportivo», de grupos infantiles. Ganó el primero por dos a cero. Se distinguieron de los vencedores, Sebastián, Angel, Angel y Eleuterio.

«Alcantara F. C.» contra «Asturias» F. C., venciendo el «Alcantara» por tres a uno.

Y «Castilla F. C.» contra «Asturias F. C.», también grupos infantiles, venciendo el «Asturias» por nueve a cero. Se distinguió por el «Asturias», Fernández, un coloso entre los guardametas infantiles.—Zentram.

DR. BENZO

ENFERMEDADES DE LA PIEL, SÍFILIS Y VENEREO

SALVARSAN—DIATERMIA

CONSULTA DE 4 A 6

CONDE DEL SERRALLO, 13, PRAL.

Frente Hotel Fornas

LA VILLA DE MADRID

La casa que más barato vende

Plaza de Africa, 2, Tel. 135

Por fin de inventario grandes rebajas en todos los artículos.

la Villa de Madrid

LA QUE MAS BARATO VENDE

Por pocas pesetas compraréis muchas cosas buenas

Si lo dudáis venid a convenceros

PLAZA DE AFRICA NUMERO 2

Teléfono núm. 135

ENFERMOS DE LOS OJOS

G. Fernández Lozano

Médico oculista

GRADUACIÓN DE LA VISTA

CONSULTA DE 4 A 6

Alfonso XIII, 30, 2.º Izqda.

LAS DELICIAS

GRANDES SALONES PARA BANQUETES

Restaurant montado a la moderna

SERVICIO A LA CARTA

PAELLA A LA VALENCIANA

DE ENCARGO

Servicio diario de helados de todas las clases

Este delicioso establecimiento cuenta con un escogido quinteto.

BANOS CALIENTES

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando a S. E.

Cumplimentaron a S. E. los siguientes jefes y oficiales:

Comandantes.—Don José María de Urbe y don Jacinto Pérez Coses.

Capitanes.—Don Teodoro Vives, don Antonio Gómez Iglesias, don Emiliano Vivas, don Pablo Gago y don Enrique Jiménez.

Tenientes.—Don Manuel Carraido, don Juan Cárdenas, don Ignacio Cervelló, don Alejandro Durán y don Claudio Roconero.

Alféreces.—Don Angel Mejón, don Damián Gaborrán, don Fernando Boronat, don Antonio Florencio, don Rafael y don Enrique Jiménez.

Capellán.—Don Juan García Moreno.

Pasaportados

Le han sido los siguientes:

Capitán.—Don Pablo Gago Alonso, para Asturias.

Teniente.—Don Juan Solanes, a incorporarse, para Madrid.

Alférez.—Don Fernando López Fdez, a incorporarse, para Lersacha.

Suboficiales.—Don Eloy Silveo y don Jesús Ruiz Améz, a incorporarse, para Zaragoza y Victoria, respectivamente.

Cabos.—Lorenzo Jiménez del Sol y siete más del regimiento de Africa, a incorporarse, para Tetuán.

Soldados.—Manuel de los Reyes Rivera y trece más, pertenecientes al Tercio de Extranjeros, como presuntos inútiles, para Ceuta.

También han sido pasaportados veinticinco soldados con licencia por enfermo, y cuarenta y ocho, a residir, inútiles, para diferentes puntos de la península.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: Teniente coronel de Artillería, don Luis Ruano.

Imaginería: Comandante de Melilla, don Francisco Astorga.

Jefe de guardia: Teniente coronel, don Manuel Lorday.

Imaginería: Comandante, don Manuel Ramírez.

Hospital y Provisiones: Regimiento Artillería, primer capitán.

Reconocimiento artículos de pienso: Alcantara.

Parada: Los cuerpos de la guarnición.

Principal, Melilla (Santiago).

Oficiales y clases de vigilancia por la plaza: Los cuerpos de la guarnición.

Ordenanza para el jefe de día: Treviño.

El comandante sargento mayor, Domingo Abad de Carrascao.—V. H. El teniente coronel jefe de Estado Mayor, Cándido Pardo.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Ramón Gavarrón Pérez, María Vega Martín, José Alorez García, Domenech y Carmen, Galeno Fernández y Francisco Martínez.

Defunciones.—Juan García y Francisco Torozano.

MATADERO PUBLICO

Rosas sacrificadas ayer

30 toros con peso de 3.829 kilogramos

51 carneros 602

NOTAS MUNICIPALES

Permisos.—Se conceden los siguientes: A don Juan Díaz, para construir una barraca en el mercado cubierto del Manteleto.

A don José Ordóñez, para poner a su nombre una barraca.

A don Juan Rueda, para el traslado de otra.

A don Francisco Fernández, para establecer una tienda.

A don Manuel Martín, para un puesto.

Altas y bajas.—Don Antonio Pons, es alta en una barraca.

Doña Catalina Caparrós es baja en un establecimiento y don Manuel Ferrer, alta en el mismo.

Accidente del trabajo.—Se dá cuenta al Comandante General, de los sufridos por los obreros Pascual Martínez y Francisco Romero.

En tramitación.—Se romiten al Comandante General las instancias de don Francisco Vega, sobre una plaza de toros y de don Pedro Lloret Vives, sobre una caseta.

Al jefe de Sanidad, la solicitud de don José Ramón.

Otros asuntos.—Se nombra al vocal don José Mingorance para que presida la procesión que ha de celebrarse en el barrio del General Arizón, con motivo de los festejos.

ESPECTÁCULOS

ALFONSO XIII

Funciones para hoy:

A las seis, la zarzuela en un acto «El Barbero de Sevilla» y el gracioso juguete «El contrabando».

Por la noche a las nueve y media, la zarzuela en un acto «Para casa de los padres» y la chistosa zarzuela «La balsa de aceite».

Además se exhibirá un bonito programa de películas en las respectivas secciones, actuando también el cuadro coreográfico.

REINA VICTORIA

Selección y grandioso programa de películas para hoy maries en sesión continua de seis a una de la noche.

Exitosa sensación de la extraordinaria cante en cinco partes titulada «La luz del mundo».

Exitos de la tercera parte de la época cuarta y primera de la quinta de la maravilla cinematográfica dividida en ocho titulada «El conde de Monte-Cristo» y reprise de la segunda y tercera parte de la época quinta de tan grandiosos películas.

Precios los de costumbre.—R.

CINE MERINO

Para hoy 14:

Los episodios cuarto y quinto de «El jinete enmascarado».

La gran cinta de gran interés «Soñando recuerdos».

La muy cómica, «Plan diabólico».

PARA SEÑORAS

Vendo zapatos en gran novedad

Por resto de existencia los realizo a precios baratísimos en la casa núm. 7 de la calle García Cabrelles.

Decidase y visite esta casa, que le dará crédito si lo desea.

Antiséptico

MARTÍ SARNA

El único que la cura sin baño

DE VENTA EN LA

DROGUERIA MODELO

y principales farmacias

Sus imitaciones son caras, peligrosas y espantan a los enfermos

Doctor José Barrios

DEL INSTITUTO RUBIO

MATRIZ, PARTOS

ENFERMEDADES SECRETAS

Consultas de 3 a 5: Sor Josefa, 3.

TELÉFONO 238

Las Tres Estrellas

Exquisitos pasteles helados, a 0'25

HELADOS DEL DIA

HILDA

Calle de Castillejos, núm. 2

Frente a Comandancia General

Dr. ANIEVAS

Medicina y Cirujía General

Enfermedades de la Piel

Polavieja, 19, bajo, derecha

Horas de Consulta: de 10 a 2

NOTAS MUNICIPALES

Permisos.—Se conceden los siguientes: A don Juan Díaz, para construir una barraca en el mercado cubierto del Manteleto.

A don José Ordóñez, para poner a su nombre una barraca.

A don Juan Rueda, para el traslado de otra.

A don Francisco Fernández, para establecer una tienda.

A don Manuel Martín, para un puesto.

Altas y bajas.—Don Antonio Pons, es alta en una barraca.

Doña Catalina Caparrós es baja en un establecimiento y don Manuel Ferrer, alta en el mismo.

Accidente del trabajo.—Se dá cuenta al Comandante General, de los sufridos por los obreros Pascual Martínez y Francisco Romero.

En tramitación.—Se romiten al Comandante General las instancias de don Francisco Vega, sobre una plaza de toros y de don Pedro Lloret Vives, sobre una caseta.

Al jefe de Sanidad, la solicitud de don José Ramón.

Otros asuntos.—Se nombra al vocal don José Mingorance para que presida la procesión que ha de celebrarse en el barrio del General Arizón, con motivo de los festejos.

ESPECTÁCULOS

ALFONSO XIII

Funciones para hoy:

A las seis, la zarzuela en un acto «El Barbero de Sevilla» y el gracioso juguete «El contrabando».

Por la noche a las nueve y media, la zarzuela en un acto «Para casa de los padres» y la chistosa zarzuela «La balsa de aceite».

Además se exhibirá un bonito programa de películas en las respectivas secciones, actuando también el cuadro coreográfico.

REINA VICTORIA

Selección y grandioso programa de películas para hoy maries en sesión continua de seis a una de la noche.

Exitosa sensación de la extraordinaria cante en cinco partes titulada «La luz del mundo».

Exitos de la tercera parte de la época cuarta y primera de la quinta de la maravilla cinematográfica dividida en ocho titulada «El conde de Monte-Cristo» y reprise de la segunda y tercera parte de la época quinta de tan grandiosos películas.

Precios los de costumbre.—R.

CINE MERINO

Para hoy 14:

Los episodios cuarto y quinto de «El jinete enmascarado».

La gran cinta de gran interés «Soñando recuerdos».

La muy cómica, «Plan diabólico».

PARA SEÑORAS

Vendo zapatos en gran novedad

Por resto de existencia los realizo a precios baratísimos en la casa núm. 7 de la calle García Cabrelles.

Decidase y visite esta casa, que le dará crédito si lo desea.

Antiséptico

MARTÍ SARNA

El único que la cura sin baño

DE VENTA EN LA

DROGUERIA MODELO

y principales farmacias

Sus imitaciones son caras, peligrosas y espantan a los enfermos

Doctor José Barrios

DEL INSTITUTO RUBIO

MATRIZ, PARTOS

ENFERMEDADES SECRETAS

Consultas de 3 a 5: Sor Josefa, 3.

TELÉFONO 238

Las Tres Estrellas

Exquisitos pasteles helados, a 0'25

HELADOS DEL DIA

HILDA

Calle de Castillejos, núm. 2

Frente a Comandancia General

Dr. ANIEVAS

Medicina y Cirujía General

Enfermedades de la Piel

Polavieja, 19, bajo, derecha

Horas de Consulta: de 10 a 2

Jefatura de Transportes Militares

DE MELILLA

El día 30 del actual, a las diez de su mañana, y durante la primera media hora, se admiten ofertas en esta Jefatura sita en el Muelle, Muro X, antigua Pasadaria, para adquirir los artículos que a continuación se expresan en las cantidades que sean necesarias para el entretiempo de las embarcaciones propiedad del ramo de Guerra, afectas al servicio de este establecimiento durante el próximo mes de Septiembre: aceite de máquinas, aceite de linaza, algodón de limpieza de máquinas, carbón mineral, carburo, grasa consistente, pintura «plomada», id. blanca, id. negra, id. patente, id. esmalte, tarros secante, aceite de lúces, cepillos con mango, cubos de madera, brochas, gasolina, jabón, medidor, petróleo, ploma, pliego papel esmeril, paquetes acetatos, sosa cáustica, id. cristalizada, tarros sidol, valvulina, potasa, torcida y empaquetaduras.

Para la cantidad, precio y calidad que se precise se consultará en las oficinas de este Establecimiento durante los días laborales, de nueve a trece, en donde se hallará de manifiesto de los que deseen tomar parte en el referido concurso el correspondiente expediente en unión del pliego de condiciones, quienes harán sus ofertas por medio de sus proposiciones redactadas en papel del sello de la clase 8.º, debiendo acompañar a las mismas resguardo que acredite haber hecho en la Pagaduría de esta Jefatura el depósito del 2 por 100 para licitar, que represente su oferta, y documentos que acrediten su personalidad.

Serán de cuenta del rematante los gastos inherentes hasta la adjudicación definitiva del concurso.

Melilla 11 Agosto de 1923.—El Jefe de Transportes, Antonio Gómez.

NOTAS MARITIMAS

Buques entrados

«Antonio Lázaro», de Málaga, con pasaje correspondiente, y carga.

«Port de Dieppe», de Orán, con carga.

«Hércules», de Ancona.

«Hércules», de Espesiza.

«August Schultz», de Hamburgo y escalas, con carga general.

«Jovita Herminia», de Torreveja y Laudes.

«María Bonatti», de Santa Pola.

Salidos

«Antonio Lázaro», para Málaga, con carga, pasaje y correspondencia.

«Port de Dieppe», para Ceuta, con cargamento de paja.

«Delfín», para Almería, con carga y pasaje.

Laud «Tres Pepas», para Alicante, en lastre.

Quedan en el puerto

Vapores, «Spitsby», «Dubai», «Hércules», «Tinedale», «Gaudia», «August Schultz» y «Aletta»; cazatorpedero, «Cadarso» y guardacostas, «Larache».

Buques que se esperan

En próxima fecha son esperados los vapores «Nemrod», de Barcelona y escalas; «Carmen», de Málaga, y «Michel Mazzella», de Casablanca y Mazagán.

Conducción de un prófugo

En el vapor correo de ayer embarcó conducido por una pareja de la Guardia civil, al prófugo de la Armada Vicente García Pastor, que se halla reclamado por el comandante de Marina de Aguilas.

Por mineral

Para tomar a su bordo importantes cargamentos de mineral de la Compañía Española, llegaron ayer los vapores «Hércules», de Ancona y «Tinedale», de Espesiza.

A los navegantes

El

Compañía Española de Minas del Rif

FERROCARRIL

HORARIO de los trenes de viajeros que circularán entre Melilla-Puerto y San Juan de las Minas, a partir del día 15 de Octubre de 1922:

ASCENDENTES

Table with columns: TARIFA ORDINARIA, ESTACIONES, TREN núm. 1, TREN núm. 5. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Empalme, Atalayón, Nador, San Juan de las Minas.

DESCENDENTES

Table with columns: TARIFA ORDINARIA, ESTACIONES, TREN núm. 2, TREN núm. 113. Rows include San Juan de las Minas, Nador, Empalme, Atalayón, Hipódromo, Docker, Melilla-Puerto.

OBSERVACIONES

Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con descuento del 20 por 100, es condición indispensable que visiten de uniforme. Los billetes de 1.ª clase militar con 50 por 100 de descuento, solo se expenden mediante la presentación de pasaporte.

MOTORES "CROSSLEY" para GAS POBRE

ACEITES PESADOS GASOLINA SON LOS PREFERIDOS EN EL MUNDO ENTERO GASÓGENOS PARA TODA CLASE DE COMBUSTIBLES



Des grandes artículos de Alimentación CON LA MISMA MARCA

Leche condensada P.F. ESBENSEN

Mantequilla P.F. ESBENSEN de COPENHAGUE (Dinamarca)

De venta en los principales establecimientos de Ultramarinos de Melilla y todo su territorio.

Agentes generales: León P. Aubey & G. Tourrette, rue Bergère 25, PARIS. Sub-agente para Melilla su territorio: Juan Mañé Fortuny.

Máquinas de Hielo y frío "AS"

Sin manómetros. Sin recargamiento de ácido. Sin reparaciones. 40 por 100 economía fuerza motriz. 95 por 100 economía agua de condensación.

100.000 REFERENCIAS

Sociedad Carlos Curtiel en Comandita BARCELONA, Bailén, 95-97

Exposición Permanente DE PRODUCTOS ESPAÑOLES

Pueden verse funcionar: Molinos para moler trigo, habas, cebada y maíz. Maquinarias para la fabricación de hielo. MÁQUINAS PARA ELECCIÓN DE AGUAS

PIREXOL

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Manilla, farmacéutico. En cajas de 40 píldoras para el paludismo rebelde e inveterado.

De venta en Farmacias y Droguerías. Agente general: D. JULIO CARREÑO ROLDAN, Plasencia (Cáceres).

Balneario de Tolox

(Provincia de Málaga) MANANTIAL AZOADO Y RADIOACTIVO Médico-Director: Dr. D. Segundo de Olea y Aguilera. Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarrhos. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos.

Temporadas oficiales. Desde el 1.º de Mayo al 30 de Junio y desde el 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Se recomienda la Fonda del Campo, por su higiene y proximidad al balneario. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Escrupulosa desinfección. Correos. Telégrafos. Capilla pública. Ferrocarriles de Málaga a Coín.

Automovilistas!

Acudid al CENTRAL GARAGE Agencia de la marca DUNLOP. La que por su popularidad no precisa propaganda alguna para sus bandajes macizos, cubiertas y cámaras.

CONSULTAS PRECIOS Calle Alvaro de Bazán, núm. 5 (Industrial) MELILLA

SARNICIDA "CESAR" DE EXQUISITO PERFUME CURA RADICALMENTE LA SARNA SIN BAÑO

Vapores de Ybarra y C.ª

SERVICIO DIRECTO Y RAPIDÍSIMO NEW YORK-MELILLA en 16 días. Por los grandes vapores de esta Empresa de 7.500 toneladas Cabo Espartal, Cabo Ortega y Cabo Villano, los que siguen desde Melilla a Barcelona, Marsella, Génova y escalas.

Fletes a precios inferiores a la competencia. Agentes en New York: SRES. GARCIA & DIAZ 16, Pearl Street.

Para informes complementarios, acudan al consignatario en Melilla, D. LUIS DE YRISARRI, Plaza de Menéndez Pelayo, 2. Teléfono. 17

VINO MORILES "FINO CRIADO"

COSECHERO JOSÉ CRIADO PINO AGUILAR DE LA FRONTERA CALIDADES Y PRECIOS SIN COMPETENCIA

URINARIAS. Cura infalible, en breves días, y sin molestias de la hemorragia, gonorrea, gonorrea y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean.

FUNDICIÓN ESPAÑOLA: GALLERES MECÁNICOS. de construcción y reparaciones, con todos los adelantos modernos y especialidad en SOLDADURA AUTÓGENA

Reparaciones de camiones y automóviles por personal técnico

CARLOS V. 9 (Barrio Industrial) Tef. 158

UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Representación y Depósito de Melilla zona del Protectorado. Venta de dinamita negra y roja. Polvora para barreras. Mecha de seguridad. Petardos. Cartucheros para pistolas automáticas Mauser, Parabellum, Star, Browning, Remington, Astra. Cartucheros de caza Eley, Nobel, Hutendörfer G. G. Virola, Gevelot verde, U.E.R. marrón, azul, carmin y orbea cargada con pólvoras pirócladas Diamond, Schultze, Victoria, K.S.G., Rottweil, E. C. y con pólvora negra T.F.E. Precios especiales para el Ejército. Gran rebaja de precios.

PHILLIPS MILITARY. Calzado de las mejores Fábricas. Confeción a la medida. SEHACION COMPOSTURAS

LA INFANTIL. CALLE 18 DE JULIO, N.º 22

TRASPASOS. ¿Quiere usted traspasar su establecimiento o vender sus fines? Visite a Martínez.

ENCUADERNACIONES DE LUJO Y ECONOMICAS en los Talleres tipográficos de El Telegrama del Rif

LA MODA. MIGUEL ALCAZAR. En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido en CALZADO DE TODAS CLASES para la presente estación.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Grid of small advertisements including: ALMONEDAS, COMPRAS Y VENTAS, PLANOS EN VENTA Y ALQUILER, PLOTAS DE GOMA, JUGUETES GRAN SURTIDO, VENDO CASA DE MAMPOSTERIA, VENDO DOS GORROS, VENDO MÁQUINA SINGER, MILITARES, EN CALZONCILLOS CORTOS Y LARGOS, PARA LOS AGRICULTORES, Ocasión: Vendo gramófono, SARRIA, MARIAS CANTILLAS, MÁQUINA ESCRIBIR, 25 PTAS. TRAJES PARA CABALLERO, VENDO DOS GORROS, VENDO MÁQUINA SINGER, MILITARES, EN CALZONCILLOS CORTOS Y LARGOS, PARA LOS AGRICULTORES, Ocasión: Vendo gramófono, SARRIA, MARIAS CANTILLAS, MÁQUINA ESCRIBIR, 25 PTAS. TRAJES PARA CABALLERO, VENDO DOS GORROS, VENDO MÁQUINA SINGER, MILITARES, EN CALZONCILLOS CORTOS Y LARGOS, PARA LOS AGRICULTORES.

Folleto de "El Telegrama del Rif" (230)

El hombre de las figuras de cera

La historia en la primera parte de este libro. La nota revelaba la existencia en los subterráneos del castillo de Vaubaron de una inmensa cantidad de riquezas, pues no se trataba sólo de la fortuna personal del proscripto, sino que además había allí sumas considerables llevadas por sus numerosos correligionarios en el momento en que les fué abierto el castillo para que los sirviera de asilo. Aquella acumulación de monedas de oro, de objetos de plata, de alhajas y piedras preciosas, representaba, según

la nota, un valor de doce millones de francos. ¡Doce millones! Al llegar a esa suma, el bandido avaro sintió una de esas emociones que pueden matar a un hombre, con tal ímpetu coarctan toda la sangre de las venas en el corazón y el cerebro. Su constitución, que era de mármol y acero, no sufrió perjuicio alguno: únicamente un estremecimiento de alegría recorrió su cuerpo, y un temblor nervioso que lo duró lo menos una hora agitó sus manos, que no abandonaban el precioso papel. Luego continuó la lectura: la nota decía que, al día siguiente de haberse presentado las tropas reales delante del castillo para sitiario, el marqués de Vaubaron, previendo las eventualidades fatales que se avecinaban, y queriendo colocar al abrigo del pillaje su fortuna y la de sus correligionarios, había bajado a los subterráneos con cuatro hombres seguros, y entre los cinco estimular su existencia, los pasadizos secretos que servían de comunicación entre las criptas y el castillo. «Si Dios se digna, después de mi muerte, proteger a mi hijo—añadía el marqués en la nota—si le permite volver a Francia; si se deja establecerse de nuevo en el solar de sus antepasados;

si le pone en posesión del castillo que lleva nuestro nombre, este amado descendiente de una raza antigua no tendrá más que consultar el plano trazado por mí al pie de esta nota, para conocer los pasadizos secretos y los lugares tapados, siéndole de este modo fácil el hallarlos y recobrar así esta fortuna, que pongo en seguridad para él y sus descendientes.» Después de las líneas que acabamos de reproducir, había escritas con tinta encarnada las siguientes palabras: «Plano exacto y detallado de los subterráneos del castillo de Vaubaron, con sus escaleras, galerías y corredores, y señales indicadoras para conocer los sitios en que están tapadas las entradas.» Al llegar aquí Rodille, palideció, porque más abajo ya no había nada. El fuego no había dejado ni el menor rastro del plano. El miserable lanzó un grito de rabia; el abatecimiento y la desesperación reemplazaban a los deslumbramiento y a las exaltaciones del principio. Sentía escapárselo de entre las manos aquellos millones tentadores que se desvanecían entre las nieblas de lo desconocido. Es cierto que sería fácil hallar en alguna parte de Francia el castillo

de los Vaubaron, tal vez en ruinas, o del que sólo quedase memoria en los lejanos recuerdos de los viejos del país pero, una vez hallado el castillo; empezaría las dificultades. Los obstáculos materiales e insuperables se elevaban entre el buscador y el tesoro. En efecto, es fácil comprender que, para salir airoso en la gran empresa de apoderarse de doce millones enterrados, era preciso rodearse del más impenetrable misterio. Pues bien; careciendo del plano e indicaciones, ese misterio indispensable tenía que ser revelado, puesto que sería necesario practicar excavaciones en grande escala, y tal vez veinte obreros trabajando día y noche sin descanso, no lograrían terminar en largo tiempo una tarea tan ardua y complicada. Rodille se hizo cargo de todo esto con dolor, y el resultado de sus reflexiones fué el murmurar tristememente: «¡Esos millones no serán para mí... ¡los he perdido!... no hay que pensar más en ellos...» Entonces, postrado por la violencia de la reacción tanto como por la emoción misma, inclinó la cabeza sobre el pecho y quedó en la actitud de un hombre completamente aniquilado. Ese estado no duró más que algunos segundos.

La naturaleza del bribón era demasiado energética para abandonarse por mucho tiempo a esas posturas solamente concebibles en las almas débiles. Rodille se doblaba como el acero: pero, como éste, pronto se volvía a enderezar. Estos cambios bruscos, y hasta cierto punto peligrosos, eran muy frecuentes en él. Esta vez sucedió igual. Su frente se iluminó; sus ojos, duros y fríos como el metal, brillaron de nuevo, con un nuevo fulgor y su rostro reflejó otra vez la alegría y la esperanza. «Pero, ¿en dónde tengo la cabeza?—exclamó.—¿Qué me importa ese plano quemado y esas indicaciones que han desaparecido? ¿No tengo quizás en mi poder el mejor de todos los guías, que ve a través de las tinieblas, y cuyas miradas atraviesan las paredes? Lo mismo que Blanca dormida ha descubierta a Laridón fugitivo camino del Havre, lo mismo descubrirá los tesoros ocultos en el castillo de Vaubaron. Es cierto que Fritz Horner, a quien me veré precisado a revelar el secreto, exigirá una parte; pero, cuando se trata de doce millones, se puede ser generoso y dar sin sentir. Decididamente: renuncio a mis antiguos proyectos:

mañana volverá a ingresar Blanca en casa del doctor. Apenas había pronunciado estas palabras, cuando se quedó pálido, recordando el veneno que había vertido dos horas antes en la botella del agua y sobre los alimentos destinados a Blanca. Aquel veneno era fulminante. La joven debía haber muerto. El repugnante asesino del barón de Virville, el infame verdugo de una pobre niña, se sobresaltó, y no era el remordimiento del crimen cometido lo que le hacía temblar como ya sospecha el lector, sino la desesperación, o, mejor, la rabia de ver que ese crimen, no solamente era estéril, sino fatal para sus intereses, pues al evencenarse a Blanca había matado a un mismo tiempo toda esperanza de conquistar una fortuna que sobrepasaba sus ambiciones más desenfrenadas. «¡Y, si no hubiese comido ni bebido esta noche!—se dijo.—Y si viviera aún! Si la pudiese salvar!... ¡Ah! no hay que perder tiempo... ¡Corramos! Por muy improbable que fuese esa suposición, Rodille se agarró a ella como el naufrago a una tabla. A pesar de su avaricia, hubiera hecho sin vacilar el sacrificio de una gruesa suma por